

Секреты долголетия

Маргариты Реморовой

С стройная фигура, прямая спина, добрый, внимательный взгляд, твердая память. И в пятьдесят не всякий может похвастать такими данными. А Маргарите Борисовне 89 лет. Когда ее спрашивают о секрете молодости, отвечает: «Работайте, помогайте всем, никого не судите, не жалуйтесь, познавайте новое и просто любите жизнь во всех ее проявлениях!»

— У меня была интересная работа, — говорит Маргарита Борисовна — Работать со студентами, с молодежью — это всегда открывать новое. Каждый набор студентов отличается от предыдущего, и нужно искать новые подходы.

Позади 60 лет педагогической деятельности! С 1955-го по 2015-й. И все эти годы она проработала преподавателем в КГИ-КузПИ-КузГТУ. Маргарита Борисовна из числа первых выпускников Кемеровского горного института, который состоялся в 1955 году.

Ее отец Борис Николаевич происходил из семьи священников. Когда началась очередная волна репрессий против священное служителей, семью выслали в Алтайский край, в Бийск. Произошло это в 1930 году. Еще одним отягчающим обстоятельством было творческое происхождение матери — Натальи Дмитриевны. Семье

А вторую булку делим, чтобы всем поесть. Мы жили очень дружно. Когда меня наградили медалью «Герой Кузбасса», позвонила женщина.

— Рита, поздравляю тебя! Ты знаешь, кто тебе звонит?

— Нет.

Она называет свое имя. Это, оказывается, студентка, с которой я училась в техникуме. Мы с ней никогда не встречались после. Она как-то нашла мой телефон и поздравила меня. Говорит: «Мы всегда знали, что ты у нас будешь в первых рядах!»

А прошло с тех пор 66 лет!»

После окончания Коксохимического техникума в 1948 году юная выпускница была направлена на работу в Сталинск (Новокузнецк) на Кузнецкий металлургический комбинат в центральную лабораторию на должность химика-аналитика. В «Комсомольце Кузбасса» появилась статья о молодом специалисте Маргарите Реморовой под названием «Берите пример с лучших». Но это не встрянуло молодой девушке голову. Она мечтала учиться дальше.

В 1950 году поступила на вечернее отделение металлургического института по специальности «прокатчик». Когда узнала, что в Кемерове открыли горный институт, то оставила в Сталинске квартиру, работу и переехала. Маргарита приняла

факультетов — горного, электромеханического и шахтостроительного. Я выбрала шахтостроительный, как наиболее «женственный».

Как потом окажется, в группе шахтостроителей учились лишь две девушки. Одна приехала из Москвы, и вторая — Маргарита. Но это невольное признание говорит о многом. Женственности Маргарита Борисовна никогда не изменяла, и всем своим обликом воплощала ее. Автору этих строк она рассказала интересную историю о женском брючном костюме. В советские времена Маргарита Борисовна как-то была в Австрии. Там, в оперном театре, увидела женщину во входивших тогда в моду брючных костюмах. Возвращаясь домой, в Москве она увидела такой костюм и купила его. На лекцию пришла в элегантном, сверхмодном брючном костюме. Времена тогда были строгие. Кто-то из окружающих «стукнул» наверх о несоответствующем облике советского педагога, вызвавшем внешним видом преподавательницы М. Б. Реморовой. Она была вызвана на воспитательную беседу. Тем не менее, внимания к брючному костюму сохранилась.

Так, в 1951 году наша героиня стала одной из 300 студентов Кемеровского горного института. Среди студентов

и крепление горных выработок), кандидат технических наук А. Н. Кулибаба. В 1955 году, после окончания института, он предложил ей остаться на кафедре в должности заведующей лабораторией горновзрывных работ. Здесь молодой специалист проработала четыре года. Обеспечивала проведение лабораторных работ по предмету «Буровзрывные работы». Как она признается, машины и механизмы ее не увлекли — не женское это дело. Поэтому вскоре начала подготовку к самостоятельному проведению практических занятий по «Основам строительного дела» и «Инженерным сооружениям». Это было началом педагогической деятельности Маргариты Борисовны.

Ей нравилось работать со студентами, искать свои подходы для изложения сложного материала. Не жалея времени и сил, молодой преподаватель изучала научно-техническую литературу, штудировала справочники, знакомилась с новыми технологиями. Набралась опыта, стала вести занятия по курсу «Сопроотивление материалов» и «Строительная механика».

Маргарита Борисовна с глубокой благодарностью вспоминает своего наставника Виктора Константиновича Мичинова. Это был действительно неординарный



Маргарита Реморова родилась 22 декабря 1926 года в деревне Сядемка Земеченского района Воронежской области.

ла, как правило, занимали первые места в вузе.

— Вся деятельность куратора должна быть пронизана повседневными заботами о том, чтобы сплотить коллектив группы и создать в нем здоровую творческую атмосферу, которая благоприятно сказывалась бы на учебной деятельности. Дойти до каждого — вот тот нехитрый прием, помогающий опираться на хорошее, положить плюс в характер студента и на этом

людьми, получили все высшее образование. Я ими довольна. Старший Борис тоже окончил Кузбасский политехнический институт и работает в строительстве. Виталий и Александр окончили медицинский. А теперь уже у нас 17 внуков и правнуков!

Ольга Кузнецова, ученица Маргариты Борисовны, так пишет о ней: «Внешне сдержанная, приветливая, она стала для окружающих примером. Учитель с большой охотой, а для

удалось выжить, но о своих корнях никогда детям не говорили — это была запретная тема

— От родителей я получала и видела только добро, — говорит Маргарита Борисовна — Тяжелая у них была жизнь, и голод, и войну пережили. Но всегда готовы были помочь тем, кому труднее, последним куском хлеба делились.

Через два года Реморовых вновь высылают, теперь в Ленинск-Кузнецк. Там отец начал работать бухгалтером, потом его перевели на должность главного бухгалтера в тресте «Ленинуголь». Павла Дмитриевна работала главным бухгалтером в Аптекоуправлении. Когда образовалась Кемеровская область, Аптекоуправление перевели в Кемерово. Так семья оказалась в нашем городе.

После восьмилетки Маргарита пошла учиться в Кемеровский коксохимический техникум. Она бесхитростно признается: «В голодные 40-е годы в техникуме по карточкам на каждого учащегося давали 500 граммов хлеба, а в школе только по 250 граммов. Вот я и пошла учиться в техникум. Жила в общежитии возле Конного рынка. Сейчас там находится «Дворец молодежи». Молодые были, на танцы хотелось ходить. Получили свои 500 граммов хлеба и складываемся берем одну булку, идем на рынок, продали — получили сто рублей, и — на танцы. А танцы устраивались в нынешнем кинотеатре «Москва». Билет стоил 20 рублей. Придем, наганцуем-

на второй курс. Но надо было досдать еще шесть экзаменов. В один семестр пришлось сдать 12 экзаменов.

Почему так решительно юная девушка решила связать

Маргарита Борисовна убеждена, что в аудитории преподаватель учит не только знаниям, но и передает студентам своё отношение к профессии, к людям, к жизни. «Самое главное», — говорит она, — суметь привить желание изучать дисциплину. А для этого необходимо доходчиво и качественно довести до студентов изучаемый материал, что требует от педагога постоянной работы над собой, изучения большого количества научно-технической литературы, справочных, нормативных источников, новых технологий и т.п.)»

свою судьбу с горным институтом? Она сама так рассказывает об этом

— Возможно, сказала наследственность — мои родители работали бухгалтерами в тресте «Кемеровоуголь», жили мы в Рудничном районе на Красной Горке — это то место, где в 1721 году Михайло Волков нашел залежь каменного угля. Возможно, все это и повлияло на создание нашей династии горняков. И муж мой, Сергей Афанасьевич, всю жизнь проработал на разных должностях на шахте «Северная», и старший сын стал инженером-шахтостроителем, как и я. Из трех

бывшие солдаты, матросы, недавние участники Великой Отечественной войны, выпускники школ и техникумов. Приехали со всех областей и республик Советского Союза

Институт располагал одним учебным корпусом на правом берегу Неподальску — два студенческих общежития. Одно, более «фешенебельное», представляло собой здание в четыре этажа рядом с учебным корпусом — полублагоустроенное. Другое — двухэтажный деревянный барак-развалюшка с печным отоплением. Здесь и поселилась Маргарита. В общежитии жили в основном девушки. Печку топили истопники. Лишь недавно в стране отменили довольственные карточки.

Руководителем дипломного проекта у Маргариты был завдующий кафедрой «Провед-

ение человек, знал в совершенстве четыре языка, мог страницами цитировать литературные произведения. Имел огромную эрудицию и в своей профессиональной сфере. Виктор Константинович читал лекции по сопромату, а Маргарита Борисовна вела за ним практические занятия. От него она получала не только технические знания, но и образцы стиля, манеры поведения в отношении к студентам. Она до сих пор помнит его выражения и фразы. Нерадивому студенту на экзамене он почтительно говорил «Вы меня простите, но я не могу поставить вам даже самую низкую оценку». Он ходил на занятия к своей подопечной и после скрупулезно анализировал их, указывая, что удалось, а на что следует обратить внимание.

В 1967 году перевелась на кафедру «Строительные конструкции» на должность старшего преподавателя. Здесь и проработала все оставшееся время. В 1993 году избрана по конкурсу на должность доцента.

Тема ее интересов — расчеты железобетонных конструкций, обследование и испытание зданий и сооружений. Она автор более пятидесяти научных статей и учебно-методических указаний. Разработчик методик проведения деловых игр при защите курсовых проектов.

Особая страница в педагогической деятельности Маргариты Борисовны — кураторство. Десять лет она считалась лучшей группой, которые она курирова-

фундаменте строить всю свою воспитательную работу.

Маргарита Борисовна всегда очень тесно общалась со студентами, знала все об их успеваемости, способностях и склонностях. Могла нарисовать психологический портрет каждого из них. В своей работе опиралась на лятикурсников, что стало настоящим ноу хау в кураторской деятельности. «Это рычаг в моей работе», — говорила она. На совместных собраниях лятикурсники рассказывали первокурсникам об учебе, отдыхе, давали полезные советы, отвечали на животрепещущие вопросы. Она пеклась о нерадивых студентах. Сколько отстояла тех, кому уже было указано «на выход». Говорила, вот увидите, из них выйдет толк. И часто оказывалась права. Ей ли не знать своих студентов! И внеучебное время она посвящала студентам. Посещала с ними выставки, музеи, библиотеки, театры, устраивала лыжные прогулки в лес.

Наша героиня прожила счастливую семейную жизнь. С мужем воспитали трех сыновей. Ради семьи приходилось идти и на определенные жертвы.

— Я не могла посвящать должное время науке, не получилось защитить диссертацию, — говорит Маргарита Борисовна — Трое парней — их нужно было держать в руках. Мы тогда жили в сложном районе, на правом берегу, где у подростков столько соблазнов, плохие компании. Очень боялась за них. Сыновья выросли хорошими

девушек — образцом женственности и обаяния. < > С каждым годом все теплее воспоминания о моем преподавателе, хорошем наставнике и друге. В студенческие годы хотелось следовать ее жизненным принципам. И теперь, спустя много лет, понимаешь, что только большая требовательность к себе позволяет настоящему педагогу ожидать хорошей отдачи от учеников. Не потому ли любая группа, куратором которой ее назначали, становилась лучшей в институте?

Со многими своими учениками Маргарита Борисовна поддерживает дружеские отношения, перезванивается и переписывается много лет. К праздникам на ее адрес приходило множество открыток, иногда более 50 штук к одной дате. Они представляли всю обширную географию СССР.

В 2014 году в честь профессионального праздника строителей она была удостоена высшей награды нашего региона — почетного звания «Герой Кузбасса» с вручением медали в виде золотой звезды. Комментируя это событие, Маргарита Борисовна сказала: «Медаль, которую мне вручил Аман Гумирович, принадлежит не только мне, она принадлежит всему педагогическому составу строительного института. Те знания, которые они передают студентам, выпускники бережно пронесут через всю жизнь, преобразяя город Кемерово и весь Кузбасс».

Вера Лаврина (Правда)